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Maximalis elérhet6 40 pontszam
A megoldas idétartama: 45 perc

A tanulok a feladatok oldasa soran csak szadmologépet hasznélhatnak; tdblazatok és

a periddusos rendszer hasznalata nem engedélyezett.

1. Feladat Nevezéktan (4 pont)
irjatok le a kovetkezd vegyiiletek kémiai képletét!

a) foszforsav/ortofoszforsav (kyselina trihydrogenfosforeéna)

2. Feladat Miitragyak (12 pont)

A Kalium-nitratot (mas néven Kkalisalétrom) a mezbégazdasagban mutragyaként
hasznaljak. Megfelel§ tragyazassal jelentésen ndvelhetjtk a terméshozamot,
elsésorban azért, mert a ndvényeknek minden szikséges tapanyagot biztositunk az

optimalis névekedésikhoz.




a) Irjatok le a kalisalétrom kémiai KEPIELEL! ...........coeveiiieciiee e
b) irjatok le a kalium-nitrat eléallitasanak kémiai reakcioegyenletét a megfelels sav és

hidroxid kivalasztasaval!

c) Valaszd ki ahelyes valaszlehetéséget! A kélium-nitrat eléallitdsanak kémiai

reakcioja:
a. semlegesités/neutralizacio c. kémiai bomlas
b. kémiai egyesulés d. redoxi reakcio

d) Négy gyumolcsfa tragyazasahoz koérulbelil 10 liter mitragyaoldat szikséges,
amelyben 30 g kalisalétrom van feloldva. Az oldat slr(isége 1,00 g/cm?3 .
Szamitsatok ki a permetlében |évé kalium-nitrat tomegtortjét!

A permetlében lévd kalium-nitrat tdmegtortje: .........oocvvveveeiiiiiiiiiee e :

e) Szamitsatok ki a szilard mitragya tdmegét, amely 20 fa permetezéséhez hasznalt

oldat elkészitéséhez sziikséges!



f) Szamitsatok ki a kalium-nitrat anyagmennyiség koncentraciojat az elkészitett
permetlében! (Myy,, = 101,10 g/mol)

Az elkészitett permetlében a kalium-nitrat koncentracidja .................. mol/dm3,

A mitragyaknak azonban negativ hatasai is lehetnek a kornyezetre. A probléma akkor
merul fel, amikor a mitragyak a talajvizbe jutnak, ezéltal szennyezik azt, és
befolyasoljak az ivoviz, valamint a tavak és folyok vizének mindségét. A tulzott
mitragyazas a vizek eutrofizaciojanak egyik oka.

g) Nevezzétek meg a kalisalétrom ionjat, amely a felszini és felszin alatti vizek

szennyezését okozzal!

3. Feladat: Vegyész Samu, a varazslo (?) (24 pont)
Vegyész Samu hallotta, hogy a kémiai reakciékban az anyagok nem tlinhetnek el,
hanem csak mas anyagokka alakulhatnak at. Ezt a ttmegmegmaradas torvénye

néven ismert elvet a 18. szazadban egymastol fuggetlenll fedezte fel két kémikus,



akiknek vezetéknevét az alabbi rejtvény kitoltése utan a betlk elrendezésével
kaphatjatok meg:

a) Fejtsétek meg a keresztrejtvényt!
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A foszfor latin megnevezése.
2. A procium, a deutérium és a tricium a hidrogén ................... (szlovakul).
Vegylletek gydjténeve szlovakul, amelyek fludr, klér, brom vagy jod anionjat
tartalmazzak.
Anyag, amely a kémiai reakcié sebességét noveli.
Oldat, amely vezeti az elektromos aramot.
A H2 molekulaban az atomok kozotti kétés tipusa (szlovakul).
A magnézium latin megnevezeése.

Anyag, amelynek szine az oldat pH-janak valtozasaval valtozik.
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Az atommagban talalhat6 semleges elemi részecske.

10.Fizikai mennyiség jele, amely az anyagmennyiség €s az anyagmennyiség

s sz



A tdbmegmegmaradasi térvény érvényességének igazolasara Samu a kémiakodrén egy
Kisérletet végzett, amelyben meghatdrozta a kiindulasi anyagok és a végtermékek
tbmegét. Samu a kisérlethez harom egyforma lres kémcsotvet vett el6. Mindegyik

kémcsd tomege 10,00 g volt.

o Az els6é kémcs6be 1,00 g vasport tett, és a kémcsovet a gazégd langja folott
hevitette, mikbzben a vas begyulladt és vas(lll)-oxidda égett.

e A masodik kémcsdbe 0,50 g natrium-hidroxid hig oldatat és 0,50 g s6sav hig
oldatat toltotte.

¢ A harmadik kémcsébe bemért 1,00 g szédabikarbonat és a kémcsovet a gazégé
langja fol6tt hevitette, mikdzben a szoédabikarbona natrium-karbonatra, vizre és

szén-dioxidra bomlott fel.

Samu meglepetésére, amikor a kisérleteket kdvetben Ujra megmérte a kémcsovek és

tartalmuk tbmegét, a mérleg csak egy esetben mutatott 11,00 g-ot.

c) irjatok be Samu laboratériumi napléjaba (a kdvetkezé oldalon) a kémcsovekben
lejatsz6do kémiai valtozasok reakcidegyenletét!

d) A laboratoriumi naploban karikazzatok be a helyes valaszlehet6ségeket arra
vonatkoz6an, hogy a reakciok elvégzése utdn hogyan valtozott az egyes
kémcsovek és tartalmuk témege. Indokoljatok a déntéseiteket!

e) Az 1,00 g szédabikarb6na bomlasa soran 0,63 g natrium-karbonat, 0,11 g viz és
0,26 g szén-dioxid keletkezik. Milyen szamot mutatott Samu mérlege, amikor

hevités utan megmérte a harmadik kémcsovet a tartalmaval?



Samu laboratériumi napléja

1. kémcso:

Kémiai valtozas reakcidegyenlete:

A kémcsoé és tartalmanak tomege a reakcio el6tt:

11,00 g

Indoklas:

A kémcs6 és tartalmanak tdomege a reakcio utan:

kisebb — véaltozatlan — nagyobb

2. kémcso:

Kémiai valtozas reakcidegyenlete:

A kémcso és tartalmanak tomege a reakcio el6tt:

11,00 g

Indoklas:

A kémcs6 és tartalmanak tomege a reakcié utan:

kisebb — valtozatlan — nagyobb

3. kémcso:

Kémiai valtozas reakcidegyenlete:

A kémcso és tartalmanak tomege a reakcio elétt:

11,00 g

Indoklas:

A kémcs6 és tartalmanak tdmege a reakcié utan:

kisebb — véltozatlan — nagyobb
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